

जन जायक सम्राट

सच के साथ : सच्ची बात

www.jnsnews24.com

jnsnews24aligarh@gmail.com

वर्ष : 11 अंक : 29

अलीगढ़, बुधवार, 6 सितम्बर 2023

पृष्ठ : 4, मूल्य : 2 रुपये

मुख्यमंत्री योगी बोले, महिलाओं का विश्वास जीतने में सफल रही सरकार

लखनऊ(संवाददाता)। उत्तर प्रदेश में पिछले 6 सालों के दौरान कानून व्यवस्था की स्थिति में उत्तरोत्तर सुधार का दावा करते हुए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि आज महिलाएं प्रदेश में कहीं भी बिना भय के अकेले यात्रा कर सकती हैं। हमारी सरकार आधी आबादी के विश्वास को जीतने में सफल रही। मुख्यमंत्री योगी ने सोमवार को एक कार्यक्रम में कहा कि प्रदेश में सुरक्षा का माहौल बेहतर हुआ है। एनसीआरबी के आंकड़े इस बात के गवाह हैं कि प्रदेश में हर प्रकृति के अपराध में कमी आई है। 2022 में हम कानून व्यवस्था को आगे बढ़ाकर चुनाव के मैदान के गए थे और यह बहुत बड़ी बात है कि कानून व्यवस्था के मामले पर कोई सरकार 2 तिहाई बहुमत के साथ रिपोर्ट हो जाए। इसमें बड़ी भूमिका आधी आबादी ने निभाई, जिन्हें सुरक्षा का बेहतर वातावरण मिला। उन्होंने कहा कि 2017 के पहले उत्तर प्रदेश को लेकर लोगों का परसोपना था कि यूपी का कुछ नहीं हो सकता, यूपी नहीं सुधार सकता, यूपी एक बीमार राज्य है जो देश को बीमार कर रहा है। पिछले



साढ़े 6 वर्षों में हमारी सरकार ने देश और दुनिया में उत्तर प्रदेश के प्रति व्याप्त इस धारणा को बदलने में सफल रही। आज उत्तर प्रदेश को लेकर लोगों में नकारात्मक सोच नहीं है। आज उत्तर प्रदेश सरकारात्मक दिशा में आगे बढ़ रहा है और यह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की वजह से संभव

हो पाया, जिन्होंने एक प्रकाश पुंज को रूप में उत्तर प्रदेश को नई दृष्टि दी। योगी ने कहा कि 2014 के पहले भारत के बारे में दुनिया की धारणा बहुत नकारात्मक थी। दुनिया का कोई भी देश भारत को गंभीरता से नहीं लेता था। देश की बागडोर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के हाथों में आने के बाद

भारत के प्रति दुनिया की धारणा बदली है। अब दुनिया भारत को सकारात्मक दृष्टि से देखती है और गंभीरता से लेती है। आज दुनिया में जब कोई संकट आता है तो भारत और प्रधानमंत्री मोदी संकट मोचक के रूप में दुनिया को संकट से निकालने में मदद करते हैं। उन्होंने कहा कि आज उत्तर से दक्षिण और पूर्व से पश्चिम तक देश के अंदर एक विश्वास का माहौल उत्पन्न हुआ है कि देश का राजनीतिक नेतृत्व जो फैसला लेगा वो जनता और देश के हित में होगा। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में आज देश के लोगों में बाह्य, आंतरिक और आर्थिक सुरक्षा के मामले में एक विश्वास पैदा हुआ है। उन्होंने कहा कि आज कोई भी दुश्मन भारत की तरफ आज टेढ़ी नजरों से नहीं देख सकता है, क्योंकि उसको मालूम है कि अगर हम चुनौती देंगे तो भारत के बहादुर जवान पूरी मुस्तैदी के साथ उसका जवाब देंगे। आज भारत के दुश्मनों को पता है कि भारत की सीमा में अतिक्रमण करने के क्या दुष्परिणाम हो सकते हैं।

आज पीएम मोदी से दिल्ली में मुलाकात करेंगे योगी आदित्यनाथ, राम मंदिर के लोकार्पण के लिए देगे निमंत्रण

लखनऊ(संवाददाता)। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ मंगलवार (6 सितंबर) को दिल्ली जाएंगे और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मुलाकात करेंगे। सूत्रों के हवाले से खबर है कि योगी आदित्यनाथ पीएम मोदी को अयोध्या राम मंदिर में लोकार्पण और पूजा के लिए निमंत्रण देंगे। योगी आदित्यनाथ मुलाकात के दौरान राम मंदिर से जुड़ी कुछ महत्वपूर्ण विषयों पर भी चर्चा कर सकते हैं। राम मंदिर में पहली पूजा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के हाथों ही होगी है। राम मंदिर का निर्माण कार्य बड़े जोरो-शोरों से चल रहा है। बता दें कि राम मंदिर का उद्घाटन अगले साल 2024 में जनवरी के महीने में होना है और इसके लिए बड़े स्तर पर तैयारियां जारी हैं। 14 जनवरी मकर संक्रांति के बाद राम मंदिर में भगवान रामलला के प्राण प्रतिष्ठा की पूजा अर्चना की संभावना है। ट्रस्ट की ओर से इसके लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को भी निमंत्रण पत्र भेजा गया है। ज्योतिषाचार्यों के मुताबिक 21 से 24 जनवरी के बीच मंदिर का उद्घाटन किया जा सकता है, इसके लिए तारीखें भेज दी गई हैं और पीएम मोदी अपने कार्यक्रम के



हिसाब से ही तिथि का निर्धारण करेंगे। राम मंदिर में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा का कार्यक्रम एक हफ्ते पहले से ही शुरू हो जाएगा। इसके लिए देशभर के बड़े मंदिरों में पूजा-अर्चना की जाएगी। ज्यादा से ज्यादा लोग इस कार्यक्रम से जुड़ सकें, इसके लिए जगह-जगह एलईडी लगाए जाएंगे मंदिर का उद्घाटन किया जा सकता है, इसके लिए तारीखें भेज दी गई हैं और पीएम मोदी अपने कार्यक्रम के

मुताबिक इस कार्यक्रम में देशभर से साधु संतों को निमंत्रण दिया गया है, इस दौरान एक लाख से ज्यादा लोगों के पहुंचने की संभावना है। साल 2024 होने वाले लोकसभा चुनाव से पहले देश में राजनीतिक हलचल तेज होने लगी है। योगी आदित्यनाथ की पीएम मोदी के साथ बैठक काफी अहम मानी जा रही है। वहीं इस दौरान यूपी सरकार के मंत्री एके शर्मा भी इस बैठक में शामिल होंगे।

एक देश-एक चुनाव: अधीर रंजन ने कमेटी का सदस्य बनने से किया इनकार, जयराम रमेश ने बताई वजह

नयी दिल्ली(एजेंसी)। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने मोदी सरकार के एक राष्ट्र एक चुनावक विचार को खारिज

का गठन एक अनुष्ठानिक अभ्यास है और इस काम की प्रक्रिया को सामने लाने का समय सन्देश पैदा करता है।

यह बात चौधरी की उस बयान के संदर्भ में कही जिसमें चौधरी ने 'एक राष्ट्र, एक चुनाव' को लेकर गठित केंद्र की आठ सदस्यीय समिति का हिस्सा बनने के निमंत्रण को अस्वीकार करते हुए उसके इस कदम को देश के साथ धोखा बताया है। उन्होंने गृहमंत्री अमित शाह को इस संदर्भ में शनिवार को लिखे अपने एक पत्र में कहा, "मुझे उस समिति में काम करने से इनकार करने में कोई झिझक नहीं है, जिसकी शर्तें इसके निकर्षों की गारंटी के लिए तैयार की गई हैं। मुझे लगता है कि यह पूरी तरह से एक धोखा है। गौरतलब है कि केंद्र सरकार ने 'एक राष्ट्र एक चुनाव' के मुद्दे पर पूर्व राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद की अध्यक्षता में एक उच्च स्तरीय समिति का गठन किया है जिसमें गृहमंत्री अमित शाह, लोकसभा में कांग्रेस के नेता अधीर रंजन चौधरी, राज्यसभा विपक्ष के पूर्व नेता गुलाम नबी आजाद को सदस्य बनाया गया है। समिति में राज्यसभा में विपक्ष के मौजूदा नेता मल्लिकार्जुन खड्गे को शामिल नहीं किया है और इस वजह से केंद्र सरकार कांग्रेस के निशाने पर है।

मप्र में सूखे के आसार, शिवराज पहुंचे महाकाल

उज्जैन (एजेंसी)। मध्य प्रदेश में बीते माह अगस्त में बारिश के दौर पर लगे ब्रेक के कारण सूखे के हालात बनने लगे हैं। खेती-किसानी प्रभावित हो रही है तो आने वाले समय के संकट की आहट भी सुनाई देने लगी है। लिहाजा देवताओं को प्रसन्न करने का दौर भी शुरू हो गया है। राज्य में अच्छी बारिश हो, इसके लिए मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान स्वयं उज्जैन में बाबा महाकाल के दरबार पहुंचे और विशेष पूजा अर्चना की। राज्य में हुई बारिश की स्थिति पर नजर दौड़ा जाए तो एक बात साफ हो जाती है कि अगस्त माह में राज्य में बहुत कम बारिश हुई है। इस अल्प वर्षा के चलते फसलें भी प्रभावित हो रही हैं और खरीफ की फसलों पर संकट गहराने लगा है। मुख्यमंत्री चौहान ने शिवराज की रात को तमाम अधिकारियों के साथ बैठक की और वर्तमान हालात की समीक्षा की और निर्देश दिए कि किसानों की जरूरत को ध्यान में रखकर आवश्यक कदम उठाए जाएं। इसी क्रम में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान सोमवार को उज्जैन पहुंचे और उन्होंने यहां उत्तम जलवृष्टि की कामना के

लिए महारुद्र अनुष्ठान किया। चौहान ने यहां भगवान महाकालेश्वर का पंचामृत पूजन किया और यहां 66 ब्राह्मण के माध्यम से महारुद्र अनुष्ठान के 1331 रुद्र पाठ किए जा रहे हैं। वर्तमान में भादो मास चल रहा है। श्रावण-भादो मास में महारुद्र पाठ का



अधिक महत्व है। इसी के तहत शिवराज सिंह चौहान ने यह विशेष अनुष्ठान किया है। मुख्यमंत्री चौहान ने महाकाल बाबा के दरबार में पूजन करने के बाद संवाददाताओं से चर्चा करते हुए कहा, "उन्होंने बाबा महाकाल के दरबार में विशेष पूजा अर्चना कर

प्रार्थना की है कि अल्प वर्षा के कारण लगभग पूरा सूखा हो गया है और इसलिए सूखे की स्थिति मध्य प्रदेश में पैदा हो रही है और फसलों पर संकट छाया है, बाबा कृपा की वर्षा करें, अच्छी वर्षा हो जाए, फसलें बच जाएं और किसानों का भी कल्याण

हो। मुख्यमंत्री चौहान ने प्रदेशवासियों से भी अपील की है कि वह जिस गांव में और शहर में हैं और वहां की जो परंपराएं हैं वहां भी अपनी परंपराओं का निर्वहन करें, सभी अच्छी वर्षा के लिए प्रार्थना करें, प्रार्थना सुनी जाती है, प्रार्थना में असर होता है। सूखे

दिल से प्रार्थना की जाय तो भगवान कृपा की वर्षा करते हैं। सरकार की ओर से किए जा रहे प्रयासों का जिक्र करते हुए चौहान ने कहा, आमजन और किसानों की सेवा करने में किसी तरह की कसर नहीं छोड़ी जाएगी, वर्तमान में जो स्थितियां हैं, उसकी समीक्षा के लिए बीते रोज अधिकारियों के साथ बैठक की है और यह भी निर्देश दिए हैं कि बांधों से पानी छोड़कर जो फसलें बचाई जा सकती हैं, उन बांधों से पानी छोड़ा जाए। वही वर्षा नहीं होने के कारण बिजली का संकट भी पैदा हो गया है। सावन भादो में इतनी बिजली की जरूरत नहीं पड़ती थी क्योंकि ट्यूबवेल नहीं चलते थे, मोटर नहीं चलता था, किसानों को पानी आसानी से मिलता रहता था। पानी की बिजली भी प्रचुर मात्रा में बनती थी। इस समय आठ हजार मेगावाट की जरूरत पड़ती थी लेकिन इस बार 15 हजार मेगावाट बिजली के मांग है, इसलिए मांग और आपूर्ति में अंतर पैदा हो गया। इसलिए कुछ जगह किसानों को कम बिजली मिल पा रही है। शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि अधिकारियों को निर्देश दिया गया है कि जहां-जहां से बिजली मिल सकती है, वहां से बिजली ली जाए।

सनातन धर्म के उन्मूलन का आह्वान करने के गंभीर नतीजे सामने आ सकते हैं : विहिप



नयी दिल्ली(एजेंसी)। विश्व हिंदू परिषद (विहिप) ने द्रविड मुनेत्र कश्गम (द्रमुक) नेता उदयनिधि स्टालिन की 'सनातन धर्म के खिलाफ की गई टिप्पणियों को लेकर उनपर करारा प्रहार करते हुए कहा कि वह ऐसे बयानों से बचे अन्यथा इसके गंभीर नतीजे हो सकते हैं। विहिप के कार्यकारी अध्यक्ष आलोक कुमार ने एक बयान जारी कर द्रमुक नीत तमिलनाडु सरकार से स्पष्ट करने को कहा कि क्या वह उदयनिधि स्टालिन की टिप्पणियों का समर्थन करती है। उन्होंने कहा कि अगर राज्य सरकार उनकी टिप्पणी का समर्थन करती है तो केंद्र से अनुरोध है कि वहां के लोगों के धार्मिक अधिकार की रक्षा की जाए। विहिप ने यह प्रतिक्रिया द्रमुक की युवा इकाई के सचिव एवं राज्य के युवा कल्याण मंत्री उदयनिधि स्टालिन के उस बयान पर दी जिसमें उन्होंने

कहा था कि सनातन धर्म 'समानता एवं सामाजिक न्याय के खिलाफ है और इसका उन्मूलन किया जाना चाहिए। उदयनिधि स्टालिन ने सनातन धर्म की तुलना करारा प्रहार करते हुए कहा कि वह ऐसे बयानों से बचे अन्यथा इसके गंभीर नतीजे हो सकते हैं। उदयनिधि स्टालिन के बयान पर तीखी प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कुमार ने कहा, "मैं तमिलनाडु के मुख्यमंत्री के बेटे और राज्य के मंत्री उदयनिधि स्टालिन की भाषा और भावना दोनों से हतप्रभ हूँ। जिस तरह से वह धमकी दे रहे हैं, वह अपनी ताकत पर भी विचार नहीं कर रहे हैं। उन्होंने कहा, "इस तरह की धमकी के नतीजे भी गंभीर हो सकते हैं। कुमार ने कहा, " जो सनातन धर्म को नष्ट करने की बात कर रहे हैं उनका स्वयं विनाश हो जाएगा। विहिप नेता ने कहा कि सनातन धर्म में 'मुस्लिमों, मिशनरियों और अंग्रेजों से चुनौती का

सामना किया और इसके बावजूद जीता। उन्होंने कहा, "कुछ नेता 'सनातन धर्म को खत्म करने के लिए दिन में सपने देख रहे हैं जिसे मुगल, मिशनरी और अंग्रेज तक नष्ट नहीं कर सके। मुगल और अंग्रेजों का शासन समाप्त हो गया। कुमार ने उदयनिधि स्टालिन से 'सनातन धर्म के खिलाफ ऐसे बयान देने से बचने को कहा। उन्होंने सवाल किया कि क्या द्रमुक नेता की टिप्पणी तमिलनाडु सरकार का रुख है। विहिप नेता कहा, "अगर ऐसा है तो हम केंद्र सरकार से कहना चाहेंगे कि संविधान के अनुच्छेद-25 और 26 के तहत सभी को अपने धर्म का अनुपालन करने का अधिकार है। इसकी रक्षा करना सरकार का कर्तव्य है। कुमार ने कहा, "सनातन धर्म का उन्मूलन करने के आह्वान का अभिप्राय है कि

तमिलनाडु सरकार कानून के पथ से हट गई है और संवैधानिक जिम्मेदारियों का निर्वहन नहीं कर रही है। ऐसी स्थिति में केंद्र को विकल्पों पर विचार करना चाहिए। **पकिस्तान जिनबाद का नारे लगाने वाले को भारतीय संविधान के प्रति निष्ठा का हलफनामा पेश करना चाहिए : केंद्र** नयी दिल्ली केंद्र सरकार ने सोमवार को सुप्रीम कोर्ट से आग्रह किया कि नेशनल कॉन्फ्रेंस के नेता मोहम्मद अकबर लोन, जिन्होंने जम्मू एवं कश्मीर विधानसभा में प्याकिस्तान जिंदाबादक के नारे लगाए थे, को एक हलफनामा पेश करना चाहिए कि वह भारत के संविधान के प्रति निष्ठा रखते हैं और केंद्र शासित प्रदेश में पाकिस्तान द्वारा प्रेरित आतंकवाद और अलगाववाद का विरोध करते हैं।

जी20 के जुनून में भाजपा ने मणिपुर को मुलाया : कांग्रेस

नयी दिल्ली (एजेंसी)। कांग्रेस ने सोमवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर निशाना साधते हुए कहा कि जी20 के जुनून में सरकार ने मणिपुर को मुला दिया है। एक्स पर एक लंबी पोस्ट में, कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने कहा प्रधान मंत्री और उनके ढोल बजाने वाले जी20 के प्रति आसक्त हैं, लेकिन 3 मई को जातीय हिंसा भड़कने के चार महीने बाद, मणिपुर को मोदी सरकार द्वारा मुला दिया गया है। मुख्यमंत्री ने यह सुनिश्चित किया है कि मणिपुरी समाज आज पहले से कहीं अधिक विभाजित है। केंद्रीय गृह मंत्री हिंसा को समाप्त करने और हथियारों और गोला-बारूद की बरामदगी सुनिश्चित करने में विफल रहे हैं। इसके बजाय, कई और सशस्त्र समूह संघर्ष में शामिल हो गए हैं। उन्होंने लिखा, प्रधानमंत्री ने मणिपुर का दौरा करने, या सर्वदलीय प्रतिनिधि मंडल का नेतृत्व करने, या किसी विश्वसनीय शांति प्रक्रिया शुरू करने से इनकार कर दिया। क्या उन्होंने

कैबिनेट में मणिपुर के अपने सहयोगी से भी मुलाकात की है? पिछले चार महीनों में, दुनिया ने

शरण लेने के लिए मजबूर होना पड़ा। कांग्रेस ने मणिपुर में स्थिति को नियंत्रित करने में बुरी तरह विफल रहने के



देखा है कि कैसे प्रधान मंत्री ने सबसे खराब संकट के दौरान मणिपुर को विफल कर दिया है। 3 मई को मणिपुर में हुई हिंसक जातीय झड़पों के बाद से सैकड़ों लोग मारे गए हैं जबकि हजारों लोगों को राहत शिविरों में

लिये केंद्र और राज्य सरकार की आलोचना की है और मुख्यमंत्री को तत्काल हटाने की भी मांग की है। इस बीच, राष्ट्रीय राजधानी में जी20 शिखर सम्मेलन शनिवार से होने वाला है।

चंद्रयान सफलतापूर्वक लैंड कर गया, लेकिन 'राहुलयान न कभी लॉन्च होगा और न ही लैंड...राहुल गांधी पर राजनाथ सिंह की चुटकी

नयी दिल्ली (एजेंसी)। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कांग्रेस नेता राहुल गांधी पर चुटकी लेते हुए कहा कि 'चंद्रयान सफलतापूर्वक लैंड कर गया लेकिन 'राहुलयान न कभी प्रक्षेपित हुआ और न ही कभी लैंड हुआ। राजनाथ सिंह ने राजस्थान के जैसलमेर जिले से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की 'परिवर्तन यात्रा के तीसरे चरण को हरी झंडी दिखाते हुए कहा कि 'चंद्रयान तो सफलतापूर्वक लैंड हो गया लेकिन 'राहुलयान न कभी लॉन्च हो पाया और न ही कभी लैंड हो पाया। साथ ही राजनाथ सिंह ने इंडिया गठबंधन पर तंज कसा। रक्षा मंत्री ने कहा कि हमने भी कभी शाइनिंग इंडिया का नारा दिया था, हम हार गए...आपने इंडिया गठबंधन बनाया है, आपकी हार निश्चित है। राजनाथ सिंह ने कहा कि विपक्षी गठबंधन की हार निश्चित है, द्रमुक ने सनातन धर्म को ठेस पहुंचाई है, कांग्रेस चुप है, उसके नेता यह क्यों नहीं बताते कि सनातन धर्म के बारे में उनकी सोच क्या है। उन्होंने कहा कि विपक्षी गठबंधन में जितने लोग शामिल हैं, सबसे मैं कहना चाहूंगा कि सनातन धर्म के अपमान के लिए क्षमा मांगनी चाहिए...नहीं तो यह देश किसी भी स्तर में उन्हे माफ नहीं करेगा। रक्षा मंत्री ने कहा कि हमारी सरकार ने आम आदमी को सशक्त बनाने का काम किया है। गरीब कल्याण हमारा नारा नहीं, हमारा मिशन है। उन्होंने कहा कि ट्रांसपेरेंसी इंटरनेशनल के अनुसार, भ्रष्टाचार के मामले में राजस्थान नंबर एक पर पहुंच गया है, कांग्रेस ने बना दी राजस्थान की ये हालत। राजनाथ ने कहा कि कांग्रेस राजस्थान में हिंदू-मुस्लिम, पिछड़ा के नाम पर समर्थन हासिल करने की कोशिश कर रही है। 'परिवर्तन यात्रा 18 दिन में 2,574 किलोमीटर की दूरी तय करते हुए नागौर, अजमेर और जोधपुर संभाग के 51 निर्वाचन क्षेत्रों से होकर गुजरेगी। भाजपा की जोधपुर इकाई ने एक विज्ञापित में बताया कि यात्रा का समापन 21 सितंबर को जोधपुर में होगा।

राहुल गांधी पर चुटकी लेते हुए कहा कि 'चंद्रयान सफलतापूर्वक लैंड कर गया लेकिन 'राहुलयान न कभी प्रक्षेपित हुआ और न ही कभी लैंड हुआ। राजनाथ सिंह ने राजस्थान के जैसलमेर जिले से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की 'परिवर्तन यात्रा के तीसरे चरण को हरी झंडी दिखाते हुए कहा कि 'चंद्रयान तो सफलतापूर्वक लैंड हो गया लेकिन 'राहुलयान न कभी लॉन्च हो पाया और न ही कभी लैंड हो पाया। साथ ही राजनाथ सिंह ने इंडिया गठबंधन पर तंज कसा। रक्षा मंत्री ने कहा कि हमने भी कभी शाइनिंग इंडिया का नारा दिया था, हम हार गए...आपने इंडिया गठबंधन बनाया है, आपकी हार निश्चित है। राजनाथ सिंह ने कहा कि विपक्षी गठबंधन की हार निश्चित है, द्रमुक ने सनातन धर्म को ठेस पहुंचाई है, कांग्रेस चुप है, उसके नेता यह क्यों नहीं बताते कि सनातन धर्म के बारे में उनकी सोच क्या है। उन्होंने कहा कि विपक्षी गठबंधन में जितने लोग शामिल हैं, सबसे मैं कहना चाहूंगा कि सनातन धर्म के अपमान के लिए क्षमा मांगनी चाहिए...नहीं तो यह देश किसी भी स्तर में उन्हे माफ नहीं करेगा। रक्षा मंत्री ने कहा कि हमारी सरकार ने आम आदमी को सशक्त बनाने का काम किया है। गरीब कल्याण हमारा नारा नहीं, हमारा मिशन है। उन्होंने कहा कि ट्रांसपेरेंसी इंटरनेशनल के अनुसार, भ्रष्टाचार के मामले में राजस्थान नंबर एक पर पहुंच गया है, कांग्रेस ने बना दी राजस्थान की ये हालत। राजनाथ ने कहा कि कांग्रेस राजस्थान में हिंदू-मुस्लिम, पिछड़ा के नाम पर समर्थन हासिल करने की कोशिश कर रही है। 'परिवर्तन यात्रा 18 दिन में 2,574 किलोमीटर की दूरी तय करते हुए नागौर, अजमेर और जोधपुर संभाग के 51 निर्वाचन क्षेत्रों से होकर गुजरेगी। भाजपा की जोधपुर इकाई ने एक विज्ञापित में बताया कि यात्रा का समापन 21 सितंबर को जोधपुर में होगा।

कमला नेहरू इंस्टीट्यूट ऑफ चाइल्ड एजुकेशन, करौंदिया (विवेकनगर) सत्र 2017 से 2022 तक की प्रमुख उपलब्धियां

सम्पादकीय जी-20 भारत की शान और दिल्ली की पहचान

जैसा कि नाम से जाहिर है कि जी-20 अर्थात ग्रुप ऑफ 20, सब जानते हैं कि भारत दुनिया के एक बड़े ग्रुप की एक ऐतिहासिक बैठक का आयोजन अपने घर में करने जा रहा है। यह आयोजन दिल्ली में 8 से 10 सितम्बर के बीच होगा। हालांकि बड़ी बात यह है कि दुनिया के सबसे बड़े मुद्दे दिग्गजों की सबसे बड़ी बैठक में 9 और 10 सितम्बर को ही चर्चा के लिए उभरेंगे और आगे की रणनीति भारत की अध्यक्षता में ही तय होगी। एक अहम बात यह है कि इतने बड़े अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन जिसमें रूस, अमरीका, फ्रांस, ब्रिटेन, जर्मनी, और ऑस्ट्रेलिया जैसे 20 देश शामिल हों तो उन सबकी आवाज भारत बनने जा रहा है। जरूरी यह है कि जी-20 के आयोजन को लेकर राजधानी दिल्ली का जिस तरह कायापलट हो रहा है उसकी खूबसूरती को चार चांद लगा है तो ऐसे में दिल्ली की इस खूबसूरती को स्थायीत्व के तौर पर अगर हम स्वीकार कर लेते हैं तो फिर दुनिया के नक्शे पर भारत की एक अलग ही तस्वीर उभरेगी। जैसा कि सब जानते हैं कि जी-20 एक ऐसा अंतर्राष्ट्रीय मंच है जो आर्थिक मुद्दों और इकोनॉमी से जुड़ी समस्याओं को दूर करने में सक्षम है तो वहीं भारत के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का यह आह्वान एक धरती एक परिवार अर्थात वसुधैव कुटुम्बकुम का संदेश भी इसमें छिपा है। दुनिया में जलवायु से लेकर पर्यावरण तक, प्रदूषण की समस्याओं से लेकर कीमतें बढ़ने की चुनौतियां हैं, दुनिया में सब मैत्री के साथ विकास को आगे बढ़ाये। कहीं पर भी किसी देश के साथ दूसरे देश का युद्ध न हो। शांति का संदेश अगर भारत दे रहा है तो यह बात भी प्रमाणित हो रही है कि भारत दुनिया को एक परिवार मानता है और सब मिलकर आगे बढ़ें इससे बड़ी थीम और क्या हो सकती है। जी-20 को लेकर सारे देश में ध्यौर विशेष रूप से दिल्ली में बहुत उत्साह है, हमने कोरोना जैसी महामारियों को झेला। इसके अलावा आर्थिक मंदी भी पूरी दुनिया ने झेली परन्तु भारत ने इन दोनों ही मुसीबत भरी मुश्किलों के दौर में खुद को तो उबारा ही साथ ही पूरी दुनिया को मिलकर आगे बढ़ने की दिशा भी दिखाई। मेरा व्यक्तित्व तौर पर यह मानना है कि दिल्ली जैसी ऐतिहासिक राजधानी की अपनी अलग किस्म की समस्याएं हो सकती हैं। अब जी-20 के आयोजन को लेकर सब समस्याएं खत्म हो रही हैं। केन्द्र और राज्य सरकारें मिलकर जी-20 को लेकर भारत की शान बढ़ाने के लिए कृतसंकल्प हैं परन्तु हम सब नागरिकों का एक राष्ट्रीय कर्तव्य और एक राष्ट्रीय धर्म भी होना चाहिए कि अपनी दिल्ली को स्वच्छ और सुन्दर बनाकर रखें। कूड़ा और कचरा उस्ट्रिबिन में ही फेंकें, ट्रेफिक अपनी-अपनी लाइन में चले, सब लाल बत्ती पर नियमों का पालन करें। ऐसे में आधी समस्या तो वैसे ही हल हो जाएगी। ऐसा करना या ऐसी पहल के लिए तैयार होना लोगों की एक अच्छी सोच को दर्शाता है। अगर हम हर रोज सड़कों पर बाजारों में अनुशासित जीवन बिताते हैं तो हम एक राष्ट्रीय सेवा का धर्म निभा रहे हैं। किसी आयोजन का मतलब बड़ी चकाचौंध प्रस्तुत करना ही काफी नहीं बल्कि हम अनुशासित होकर अगर आगे बढ़ रहे हैं तो यह देश का घ्यूंगार कहा जाना चाहिए।

मुझे खुशी इस बात की है कि पूरा देश का हर राज्य मोदी सरकार हो या राज्यों की सरकारें सब मिलकर इस आयोजन को सफल बना रहे हैं। शिक्षा, रोजगार के अवसर, आर्थिक मंदी पर कंट्रोल जैसे विषयों के अलावा जलवायु और पर्यावरण नियंत्रण को लेकर अगर कोई साझी रणनीति भारत की अध्यक्षता में बन रही है तो हम इसका स्वागत करते हैं। कश्मीर से कन्याकुमारी तक गोवा, चेन्नई, श्रीनगर, बेंगलूर, जयपुर तक इस जी-20 के आयोजन को लेकर विदेशी प्रतिनिधियों के साथ भारतीय पर्यटन को बढ़ावा दिया जा रहा है। शिक्षा और रोजगार के अलावा युद्ध टालने तक की संभावनाओं पर भारत के नेतृत्व में एक बड़ा संदेश शक्तिशाली देशों चाहे वह रूस, अमरीका, ब्रिटेन, फ्रांस, आस्ट्रेलिया ही क्यों न हो जाने-माने प्रतिनिधि और दिग्गज इस जी-20 की शोभा बढ़ा रहे हैं लेकिन एक सबसे बड़ी उपलब्धि भारत के खाते में दर्ज हो चुकी है। पिछले तीन सालों के आंकड़े बता रहे हैं कि कोरोना जैसी महामारी की मार झेलने वाले भारत में पर्यटन बहुत तेजी से बढ़ा है। इसमें जी-20 का बड़ा योगदान है अगर वर्ष 2023 की पहली छमाही को देखा जाए तो अकेले दिल्ली में 44 लाख टूरिस्ट आए। अब तक जी-20 के 220 आयोजन हो चुके हैं और विदेशी मेहमानों की संख्या बढ़ती जा रही है। कुल मिलाकर जहां 2019 तक अलग-अलग पर्यटन स्थलों पर देश में 53 लाख टूरिस्ट पहुंचे तो 2021 में यह आंकड़ा 68 करोड़ था लेकिन 2022 समाप्त होते-होते यह 174 करोड़ पर पहुंच गया। विदेशी टूरिस्टों की संख्या में वृद्धि का एक बड़ा कारण जी-20 आयोजन है। मैंने जो आंकड़े सर्च किए हैं वो भारत की कमाई को लेकर हैं जरा देखिये 2022 और 2023 के बीच विदेशी टूरिस्टों की संख्या 104 प्रतिशत बढ़ चुकी है और आज की तारीख तक हमारे देश में 13,130.14 अरब डालर का मुद्रा भंडार बढ़ चुका है। लोग विशेष रूप से विदेशी टूरिस्ट कश्मीर से कन्याकुमारी तक भारतीय चीजों को खरीद रहे हैं। भारतीय प्रोडक्ट्स बनाने वाले व्यापारियों को 3-3 साल के ऑर्डर मिल रहे हैं। कुल मिलाकर जब-जब भी देश में कोई बड़ा अंतर्राष्ट्रीय आयोजन होता है तो हर शहरी और हर भारतीय का यह पहला परम कर्तव्य होना चाहिए कि जहां-जहां भी आयोजन हो रहा है उस जगह को सुन्दर बनाने के साथ-साथ सार्वजनिक जीवन में नियमों का पालन भी करना चाहिए। एक सबसे बड़ा अनुशासन है जो किसी भी नागरिक और राष्ट्र को महान बनाता है। भारत की पहचान तो इससे भी अलग है क्योंकि वह दुनिया के हर व्यक्ति को परिवार का सदस्य मानता है। आओ अपना राष्ट्रीय धर्म निभायें, जी-20 को सफल बनायें और खूबसूरत दिल्ली को और भी सुन्दर बनाने की पहल को सदा नई पहचान देते रहें। यही हमारा राष्ट्रीय धर्म और कर्तव्य होना चाहिए। प्रधानमंत्री मोदी हो या दिल्ली के मुख्यमंत्री केजरीवाल या अन्य राज्यों के मुख्यमंत्री हों। इस वक्त जी-20 ने भारत को दुनिया के विकास का अग्रदूत बना दिया है।

अमेरिकी भारत संबंधों में और प्रगढ़ता की आवश्यकता

वाशिंगटन की एजेंसी के अनुसार अमेरिका को भारत की चीन के बढ़ते प्रभाव और विस्तारवाद के खिलाफ ज्यादा आवश्यकता होगीस भारत के तेजी से विज्ञान टेक्नोलॉजी और प्रतिरक्षा में बढ़ते कदम को देखते हुए अमेरिका की उप रक्षा मंत्री ने अपने बयान में कहा है कि प्रशांत महासागर में ड्रैगन की बढ़ती हसरतों को रोकने के लिए भारत से ज्यादा से ज्यादा प्रतिरक्षा समझौते और सामरिक संयुक्त सैन्य अभ्यास की जरूरत होगी। उन्होंने कहा है कि अमेरिका अब चीन की बढ़ती ताकत को रोकने के लिए हजारों स्वायत्त हथियार प्रणालियों का उपयोग करने की योजना बना रही है। इसके लिए अमेरिका एक विशेष रिफ्लिक्टेड सामरिक प्रणाली का उपयोग युद्ध के मैदान में करने जा रही है इसके लिए रोबोट और और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस द्वारा स्वचालित शास्त्रों से लैस ड्रोन पद्धति से युद्ध लड़ने पर विचार कर रही है। अब युद्ध का भविष्य बदल चुका है पहले रोबोट और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस विचारों में था लेकिन अब उसे हकीकत में बदलने समय आ गया है। युद्ध के उद्देश्य के लिए रोबोटिक प्रणाली का ज्यादा से ज्यादा सर्वात्मक उपयोग किया जाना होगा गौरतलब है कि यूक्रेन में रूस के साथ युद्ध में दिखा दिया है कि रोबोट और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस का वास्तविक दुनिया में कैसे उपयोग किया जाता है। रूस और यूक्रेन युद्ध में यूक्रेन ने रूस के खिलाफ बखतरबंद वाहनों और तोपखानों का पता लगाने के उन पर रोबोटिक तथा ड्रोन से व्यापक हमले का उपयोग किया है यूक्रेनी नौसेना ने अपने हमलावर ड्रोन से रूस के काला सागर फ्लीट को लगभग पंगा बूझकर उन्हें युद्ध पोत बंदरगाह से आगे नहीं बढ़ने दिया है। इसके अलावा यूक्रेन ने मास्को में ड्रोन अटैक से रूस के मुख्यालय में राष्ट्रपति पुतिन और उसके कमांडरों को मुसीबत में डाल दिया था। उपरान्त प्रमुख ने बताया कि अमेरिका की जिम्मेदारी रूस यूक्रेन युद्ध में यूक्रेन को न सुरक्षित रख पाने और चीन पर ताड़वान की कटुदृष्टि से बचाने के लिए जिम्मेदारी बहुत अहम हो जाती है। ऐसे में अमेरिका तथा नाटो देश अपने दुश्मनों के खिलाफ स्वायत्त रक्षा प्रणाली जिसका सीधा-सीधा मतलब ऐसे रोबोट के उपयोग से है।

सुल्तानपुर।सत्र-2017 में राज्य विज्ञान संगोष्ठी-2017 जिसकाविषय-स्वच्छ भारतकविज्ञान एवं प्रौद्योगिकी की भूमिका संभावनाएं और चुनौतियां था, जिसमें कक्षा-10 का छात्रसदानंद तिवारी ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया।सत्र-2018 में राज्य विज्ञान संगोष्ठी-2018मंडल स्तरीय विज्ञान प्रतियोगिता जिसका विषय-इंटरिद्वयल रिवॉल्यूशन 2.0 था, जिसमें कक्षा-10 की छात्रा यशस्विनी त्रिपाठी ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया।इसी क्रम में जनपद स्तरीय चित्रकला प्रतियोगिता जो कि कृषि विभाग (उत्तर प्रदेश) द्वारा आयोजित हुई थी जिसका विषय-कृषि क्षेत्र में धान की पराली जलाने का प्रभाव था जिसमें कक्षा-11 की छात्रा साक्षी प्रजापति ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया।पुलिस स्मृति दिवस पर चित्रकला प्रतियोगिता में कक्षा-11की छात्रा तनु उपाध्याय ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया।इसके बाद राज्य स्तरीय राष्ट्रीय विज्ञान संगोष्ठी में कक्षा आठ की छात्रा दिव्यांशी सिंह ने प्रतिभाग किया।

सत्र-2019 में राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित श्राष्ट्रीय बाल विज्ञान कांग्रेस में उत्कृष्ट प्रदर्शन के आधार पर कक्षा नौ का छात्र आर्यन मोर्या तथा श्रेयांश सिंह का चयन अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित श्यूथ एक्टिविटी फॉर सुपीरियर ह्यूमैनिटी 2020थ में रजत पदक से सम्मानित हुए।

नेशनल एकेडमी ऑफ साइंसेज,इंडिया द्वारा कक्षा दस का छात्र हिमांशु सिंह को उसके असाह्यारण प्रदर्शन के लिए प्रशस्ति पत्र से सम्मानित किया गया।

सत्र-2020 में पेट्रोलियम कंजर्वेशन रिसर्च एसोसिएशन, मिनिस्ट्री ऑफ पेट्रोलियम एंड नेचुरल गैस,गवर्नमेंट ऑफ इंडिया के द्वारा राज्य स्तरीय चित्रकला,निबंध लेखन में कक्षा-9 के

दो विद्यार्थी श्रेया राय और श्रेयांश सिंह ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा प्रतियोगिता उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा आयोजित चित्रकला प्रतियोगिता में कविता लेखन में कक्षा 12 की छात्रा ज्योति ने प्रथम स्थान व शगुन दुवे ने सात्वना पुरस्कार तथा विनयकला प्रतियोगिता में अंशिका त्रिपाठी ने सात्वना पुरस्कार प्राप्त किया।

सत्र-2021 में कक्षा 9 की छात्रा आयुषी मोर्य व छात्र आर्यन गुप्ता का चयन राज्य स्तरीय राष्ट्रीय बाल विज्ञान कांग्रेस में हुआ जिसमें उन्होंने उच्च प्रदर्शन करके जनपद सुल्तानपुर का नाम रोशन किया।

पांचवा अंतर्राष्ट्रीय ठट्ठे गणित प्रतियोगिता में 10 विद्यार्थियों ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

सत्र-2022 में शजिला विज्ञान क्लब द्वारा संचालित कोविड-19 के विरुद्ध वैज्ञानिक जागरूकता कार्यक्रम

में निबंध लेखन में कक्षा ग्यारह की छात्रा दिव्यांशी सिंह को द्वितीय एवं रंगोली प्रतियोगिता में कक्षा-11 की छात्रा ऋषिका त्रिपाठी को द्वितीय स्थान प्राप्त हुआ। इसी क्रम में कक्षा 9 की दो छात्राएं सुनैना श्रीवास्तव व दिव्यलता का चयन राज्य स्तरीय राष्ट्रीय बाल विज्ञान कांग्रेस 2022 के लिए हुआ जिसका विषय प्लेगू रूमल बाइट, बिग थ्रेट था, जिसमें इन दोनों छात्रों का प्रदर्शनी सराहनीय रहा।

मंडल स्तरीय विज्ञान संगोष्ठी में कक्षा 10 का छात्र आर्यन गुप्ता को द्वितीय स्थान प्राप्त हुआ फलतः उसका चयन राज्य-स्तरीय विज्ञान संगोष्ठी, प्रयागराज के लिए हुआ वहां पर भी उसने द्वितीय स्थान प्राप्त किया।जनपद स्तरीय चित्रकला प्रतियोगिता जो कि बूढ़े बाबा का वटवृक्ष कुंवासी,हलियापुर में 27 जुलाई



2022 को संपन्न हुई जिसमें कक्षा-10 की छात्रा आयुषी मोर्य ने प्रथम तथा कक्षा-12 की छात्रा सुवर्णा कसौधन ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया।जिला स्तरीय सड़क सुरक्षा चित्रकला प्रतियोगिता जो कि 30 नवंबर 2022 को राजकीय इंटर कॉलेज सुल्तानपुर में संपन्न हुई जिसमें कक्षा 10 की छात्रा आयुषी मोर्य ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।कला उत्सव 2022 जिला

स्तरीय चित्रकला प्रतियोगिता में कक्षा 11 का छात्र रुद्र जायसवाल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया तथा मंडल स्तरीय प्रतियोगिता में तृतीय स्थान प्राप्त किया जो कि जोसेफ इंटर कॉलेज,लखनऊ में 06 दिसंबर 2022 को आयोजित हुई थी।

एकता दिवस 31अक्टूबर 2022 के अवसर राजकीय इंटर कॉलेज सुल्तानपुर में जनपद स्तरीय सामान्य

ज्ञान प्रतियोगिता संपन्न हुई जिसमें कक्षा 6 का छात्र दिव्यांश कुमार सिंह ने प्रथम, कक्षा 9 की छात्रा साक्षी सिंह ने द्वितीय तथा कक्षा 8 की छात्रा दिव्या तिवारी ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

सत्र 2022-23 की हाई स्कूल परीक्षा में आर्यन गुप्ता कक्षा 10 के छात्र ने 98.20:अंक प्राप्त कर प्रयागराज मंडल में प्रथम स्थान प्राप्त किया।

देश को संशय में डालती मोदी सरकार

संसदीय परम्पराओं की अवहेलना करने की आदी हो चुकी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व वाली भारतीय जनता पार्टी की केन्द्र सरकार ने अपनी इसी परम्परा को आगे बढ़ाते हुए देश के इतिहास में पहली बार टिवट के जरिये संसद का विशेष सत्र बुलाकर साबित कर दिया है कि वह न केवल गैरजिम्मेदार है वरन उसका पारदर्शिता से भी कोई लेना-देना नहीं रह गया है। ऐसे वक्त में जब संयुक्त विपक्ष का गठबन्धन इंडियाय (इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इन्क्लूजिव एलाएंस) मुम्बई में 31 अगस्त व 1 सितम्बर को 2024 के लोकसभा की चुनावी रणनीति में व्यस्त था, केन्द्रीय संसदीय मंत्री प्रह्लाद जोशी ने यह जानकारी दी कि 18 से 22 सितम्बर को विशेष सत्र होगा। भले ही इस सूचना को इंडियाय उपेक्षित कर अपनी कार्यवाही में लगा रहा लेकिन यह एक तरह से देश को अंधेरे में रखने जैसा है क्योंकि यह कार्यप्रणाली किसी लोकतांत्रिक रूप से चुनी हुई सरकार की नहीं हो सकती। न ही यह इंडियाय की बढ़ती एकता के जवाब में होनी चाहिये। इसे लेकर कई तरह के कयास हैं। इसमें वर्ष 2024 में होने जा रहे लोकसभा की समय से पहले करा लेने की सम्भावना से लेकर संविधान में संशोधन, चुनाव टाल देने या फिर मोदी को हमेशा के लिये पीएम बनाये जाने जैसी गुंजाइशें टटोली जा रही हैं। जिस द्वारा नया नक्शा जारी करना (चिसमें अरुणाचल प्रदेश को चीन का हिस्सा बताया गया है), मणिपुर हिंसा, गौतम अदानी को लेकर नये खुलासे, महंगाई आदि अनेक विषय हैं जिनके बारे में अनुमान व्यक्त किये जा रहे हैं कि इन मसलों पर सरकार कोई बात करना चाहती



है। सही जानकारी किसी के भी पास नहीं है। फिर, हाल ही में तो संसद का सत्र हो चुका है। क्यों नहीं सरकार ने इन विषयों पर तब चर्चा कर ली? सत्र का विषय भी है कि क्यों लोगों का सांसदों को विषय को लेकर कयास लगाने के लिये छोड़ा जाये? क्यों नहीं सूचना के साथ ही विषय की जानकारी दे दी गई? संसद पर केवल सत्ता का हक नहीं है, जो अन्य लोगों को लिये पीएम बनाये जाने जैसी गुंजाइशें टटोली जा रही हैं। जिस द्वारा नया नक्शा जारी करना (चिसमें अरुणाचल प्रदेश को चीन का हिस्सा बताया गया है), मणिपुर हिंसा, गौतम अदानी को लेकर नये खुलासे, महंगाई आदि अनेक विषय हैं जिनके बारे में अनुमान व्यक्त किये जा रहे हैं कि इन मसलों पर सरकार कोई बात करना चाहती

सरकार को ऐसा करने का पूरा हक है। तो भी, इस अधिकार का प्रयोग बहुत गम्भीरता से और बेहद खास उद्देश्यों को लेकर होना चाहिये। विशेष सत्र का विषय क्या है, यह किन परिस्थितियों में आयोजित किया जा रहा है और इसे बुलाये जाने का प्रयोजन क्या है— यह सारा कुछ सरकार को बतलाना चाहिये था। यह सूचना प्रेस कांफ्रेंस के माध्यम से तथा बाकायदा एक अधिसूचना जारी कर नागरिकों को देनी थी। संसद पर पहला हक तो नागरिकों का होता है, चाहे वे स्वयं इसके प्रत्यक्ष सदस्य न हों। जो सदस्य दोनों सदनों में बैठते हैं वे अंततः जनसामान्य की ही नुमाइंदगी करते हैं। सरकार को पहले तो इस पर सर्वदलीय बैठक बुलानी चाहिये थी फिर अपना उद्देश्य बतलाना

चाहिये था। मोदी सरकार द्वारा संसदीय गरिमा व परम्पराओं को ध्वस्त करने की पूरी श्रृंखला है, जिसकी एक और कड़ी का सम्बन्ध इसी एपीसोड से है। सरकार ने एक समिति बनाई है जो एक देश एक चुनाव की योजना बनाकर सरकार को सौंपेगी। देश में पहली बार ऐसा हो रहा है कि एक संवैधानिक राष्ट्रपति को किसी समिति का अध्यक्ष बनाकर सरकार के किसी विभाग को रिपोर्ट सौंपने की जिम्मेदारी दी गई है जो कभी सिर्फ उस विभाग का नहीं वरन पूरी सरकार का प्रमुख हुआ करता था। वास्तविकता में चाहे न हो लेकिन संवैधानिक परिभाषा के अनुसार तो वह राष्ट्राध्यक्ष ही है जिसके अधीन पूरा देश होता है। संसदीय प्रक्रिया के अंतर्गत खुद मोदी इन्हीं राष्ट्रपति के अंतर्गत काम कर

चुके हैं। न यह कोई पृच्छने वाला है और न ही कोई बताने वाला कि आखिर एक पूर्व राष्ट्रपति कैसे किसी समिति का प्रमुख बनकर सरकार को कोई रिपोर्ट दे सकता है। कायदे से तो कोई व्यक्ति जिस दिन इस पद पर पहुंचता है, उसी दिन से वह दलगत राजनीति से ऊपर हो जाता है पर यह सब तभी सम्भव है जब किसी व्यक्ति या किसी राजनैतिक दल की ही आंखों का नहीं, किसी सरकार की आंखों का भी नहीं, बल्कि पूरे देश की आंखों का पानी मर जाये। अगर एक देश एक चुनाव की बात करे तो यह करा पाना बहुत कठिन है— प्रशासकीय और राजनैतिक दोनों कारणों से अव्यवहारिक। आजादी के बाद हुए पहले चार आम चुनावों के साथ विधानसभाओं के निर्वाचन हुए थे परन्तु तब की परिस्थितियां अलग थीं। आबादी कम थी, चुनावी हिंसा न्यूनतम थी। राजनैतिक दलों के बीच आज के जैसी वैमनस्यता भी नहीं थी। सबसे बड़ी बात कि चुनावों का आकार व स्वरूप विशाल नहीं था। इसके बावजूद अगर सरकार एक साथ चुनाव कराना ही चाहती है तो पहले वह इसके फायदे बतलाये। यह भी बताये कि सामान्य नागरिकों, विशेषकर मतदाताओं को किसी भी प्रकार की परेशानी में डाले बगैर ये कैसे सम्पन्न होंगे। जब मणिपुर जैसे छोटे से राज्य की हिंसा को रोकने में सरकार 5 माह में भी सफल होती और ज्यादातर राज्यों के चुनाव कई चरणों में कराने पड़ते हैं, तो इतने बड़े देश में एक दिन में कैसे चुनाव हो सकते हैं। यह जानने का हक नागरिकों का है और बतलाना सरकार का कर्तव्य।

सिंगापुर के नए राष्ट्रपति

आदित्य नारायण सिंगापुर के लोगों ने भारतीय मूल के थर्मन शनमुगरलम को अपना नया राष्ट्रपति चुन लिया है। थर्मन को रिकार्डतोड़0.4 फीसदी वोट हासिल हुए। उन्होंने वर्ष 2011 के बाद पहली बार राष्ट्रपति चुनाव में चीनी मूल के दो प्रतिद्वंद्वियों को पराजित किया। अर्थात्सारी थर्मन 2011 से 2019 तक सिंगापुर के उपप्रधानमंत्री रहे हैं। उन्होंने वित्तमंत्री के रूप में भी काम किया है। वे एक अच्छे वक्ता और सिंगापुर के सबसे जाने-माने राजनेताओं में से एक हैं। वे पिछले 20 सालों से अधिक समय तक पीपल्स एक्शन पार्टी से जुड़े रहे हैं। यद्यपि थर्मन नस्लीय राजनीति के खिलाफ जाने जाने वाली सिंगापुर की पीपल्स एक्शन पार्टी के नेता यह कहते रहे हैं कि सिंगापुर चीनी बहुसंख्यक देश है, जहां के लोग अल्पसंख्यक समुदाय के किसी व्यक्ति को नेतृत्व नहीं करने देंगे। लेकिन थर्मन शनमुगरलम ने

राष्ट्रपति पद का चुनाव लड़ा और देश की जनता ने उन्हें सर्वोच्च पद पर आसीन करद दिया। सिंगापुर में भारतीय मूल के थर्मन का राष्ट्रपति पद पर आसीन होना भारत के लिए गौरव का विषय है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने उन्हें बधाई देते हुए कहा है कि भारत और सिंगापुर के द्विपक्षीय रिश्तों को और मजबूत करने की सिंगापुर के उपप्रधानमंत्री रहे हैं। दिशा में उनके साथ काम करने में उन्हें खुशी होगी। थर्मन शनमुगरलम की पर्सनल लाइफ देखें तो इनके परिवार के कुल 6 सदस्य हैं। उनकी पत्नी युमिको इटोगी ने उनके जीवन और करियर में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इनके चार बच्चे हैं जिनका नाम थर्मा, आकाश, कृष्ण और अर्जुन है। थर्मन शनमुगरलम के बच्चे अपने माता-पिता के नक्शेकदम पर चले हैं। सबसे बड़ा बच्चा माया एक सामाजिक उद्यमी और वकील है, जबकि दूसरा बच्चा आकाश एक सॉफ्टवेयर इंजीनियर है। वहीं दो

छोटे भाई-बहन कृष्ण और अर्जुन क्रमांक इकोनॉमिक, पॉलिटिक्स और संगीत, आर्ट्स के स्टूडेंट हैं। थर्मन शनमुगरलम का पारिवारिक जीवन उनके राजनीतिक करियर की तरह ही गतिशील और प्रेरणादायक है। उनके बच्चों को सार्वजनिक सेवा के लिए अपने माता-पिता का उत्साह विरासत में मिला है। हर एक बच्चे ने अनूठे रास्ते बनाए हैं। थर्मन शनमुगरलम ने सिंगापुर के राजनीतिक और आर्थिक परिदृश्य में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। थर्मन शनमुगरलम का जन्म 1957 में हुआ था। सिंगापुर में राष्ट्रपति की भूमिका थोटे पर औपचारिक होती है और उन्हें अधिक शक्तियां नहीं दी जातीं। हालांकि सिंगापुर के वित्त मंडल से जुड़ी कुछ ताकत उनके हाथों में जरूर होती है। राष्ट्रपति के पास सरकार और बेहद सीमित होती है।

से हटाने की ताकत होती है। यहां की सरकार पहले ही साफ कर चुकी है संगीत, आर्ट्स के स्टूडेंट हैं। थर्मन शनमुगरलम का पारिवारिक जीवन उनके राजनीतिक करियर की तरह ही गतिशील और प्रेरणादायक है। उनके बच्चों को सार्वजनिक सेवा के लिए अपने माता-पिता का उत्साह विरासत में मिला है। हर एक बच्चे ने अनूठे रास्ते बनाए हैं। थर्मन शनमुगरलम ने सिंगापुर के राजनीतिक और आर्थिक परिदृश्य में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। थर्मन शनमुगरलम का जन्म 1957 में हुआ था। सिंगापुर में राष्ट्रपति की भूमिका थोटे पर औपचारिक होती है और उन्हें अधिक शक्तियां नहीं दी जातीं। हालांकि सिंगापुर के वित्त मंडल से जुड़ी कुछ ताकत उनके हाथों में जरूर होती है। राष्ट्रपति के पास सरकार और बेहद सीमित होती है।

जीत न यह साबित कर दिया कि वह केवल अल्पसंख्यक समुदाय के नेता नहीं हैं बल्कि पूरे देश के नेता हैं। उनकी जीत भारत के लिए महत्वपूर्ण इसलिए है क्योंकि भारत और सिंगापुर के बीच घनिष्ठ संबंधों का एक इतिहास रहा है।सिंगापुर के साथ भारत के संबंध चोल वंश के समय से चले आ रहे हैं। 1965 में सिंगापुर की आजादी के बाद दोनों देशों के संबंध लगातार घनिष्ठ होते गए और 1990 के दशक में भारत के आर्थिक सुधारों और भारत की लुक ईस्ट नीति ने संबंधों की नई रूपरेखा सृजन कर डाली। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने 2015 में सिंगापुर यात्रा के दौरान दोनों देशों के बीच सामरिक साझेदारी के संयुक्त घोषणापत्र पर हस्ताक्षर किए। सिंगापुर की 3.9 मिलियन की आबादी में भारतीय लगभग 9.1 प्रतिशत यानि 3.5 लाख हैं। उन्होंने सिंगापुर के आर्थिक विकास, सामाजिक ताने-बाने और सांस्कृतिक विविधता में महत्वपूर्ण योगदान दिया।

